

绿色香港 宜居宜玩

编前语：她被公认为全球最有利营商的城市之一；她地处中西交汇处，有着多元的文化，继而成为领先国际的创意中心。她是现代化国际大都会，也是葱茏山野世外桃源……闪光的千面让她拥有一个魅力四射的名字——香港。

对香港，很多人有个错误的印象，以为香港是个高楼大厦到处林立的石屎森林。事实却是，香港约四分之三陆地为草木覆盖，市区占地不到四分之一。

如果坐飞机降临香港，这会看得分明：香港境内大部分由葱茏的山野覆盖。香港的 1 104 平方公里土地上，约有四成属于郊野公园，包括 24 个郊野公园和 22 个供保育、消闲的特别地区，里面有丰富的动植物品种，生态环境受到法例保护。有四条最长达 100 公里的远足径深受欢迎，正吸引越来越多外来旅客到来探索香港的绿色面貌。香港郊区与市区咫尺相连，可在瞬间投入大自然的怀抱。

面积 1 500 公顷的米埔内后海湾拉姆萨尔湿地，以及占地 61 公顷的香港湿地公园，都拥有世界名声。拉姆萨尔湿地是多种候鸟迁飞路线中的主要停栖地，每年冬季有五万至八万只水鸟到来过冬。

中国香港世界地质公园是个独特的地区，由两个相邻地质区、共八大景点组成，是联合国全球地质公园网络的成员。其中的六角火山

岩柱，是亿万年前火山活动的最佳地质见证，属世界奇观。

香港地方虽小，生物品种却相当丰富，例如有五百二十多种鸟类，占中国鸟类品种三分之一以上；又有一千余种海鱼，占南中国海鱼类品种约三成。

香港多年来发展以公共运输为本、并以铁路为骨干的客运系统。发展铁路运输，能有效地疏导大量人流，纾缓道路挤塞，减低路面车辆造成的空气污染，是高效而相对地环保的交通工具。香港特别行政区政府于二零一四年公布《铁路发展策略 2014》，初步建议在直至二零三一年的规划期内完成七个新铁路方案。当这些建议铁路项目全部完成后，香港铁路网络总长度会增至超过三百公里，覆盖全港约七成半人口居住的地区。

香港是一个现代化的国际大都会，是国际金融中心、商贸枢纽、物流中心；亦是宜于工作、事业，也宜于生活、休闲的城市。为不断提升生活环境，香港决心继续朝着更洁净、更环保的方向发展。一系列改善空气质素的措施正陆续开展。例如，为改善由车辆废气和人烟稠密造成的路边空气污染，香港采取资助与管制并行策略逐步淘汰高污染老旧柴油商业车辆，以及加强对汽油及石油气车排放管制等措施。发电是香港的主要空气污染源之一。自一九九七年起，香港已禁止兴建新的燃煤发电厂，并从二零零五年开始对发电厂设定排放上

限，将上限逐步收紧。

香港：企业走向世界的前沿阵地

香港获国内外公认为全球最有利营商的城市之一，它的地缘政治位置优越、基建先进、法制完善、经济自由，不断吸引着国内外企业、资金、人才到来。

据世界银行的《二零一五年全球营商环境报告》，香港在便利营商排名表上位居全球第三位。美国智库密尔肯研究院二零一三年发布的《全球机会指数》把香港评选为对外来直接投资最具吸引力的经济体。多年来，香港一直获传统基金会和菲沙研究所评选为全球最自由的经济体。《商旅》杂志（亚太版）的二零一四年度读者调查再次选出香港为「全球最佳商务城市」。

这使香港拥有强大的竞争力。中国社会科学院二零一四年发表的研究报告，继续把香港评为中国最具综合竞争力的城市。瑞士洛桑国际管理发展学院二零一四年发表的《世界竞争力年报》，把香港的竞争力评为全球第四，亚洲第二。

国际企业为此纷纷选择香港作为进入中国内地和亚洲庞大市场的桥头堡，到香港设立办事处。这既带来资金，也创造高增值职位，并带来不同领域的人才，新的管理文化，新的技术，进一步使香港荟萃中西文化，迸发出新创意。

对于内地企业，香港同样是扩展业务的重要地方。

香港拥有大量熟悉中国文化和国际商务的人才，是内地企业打进国际市场的理想前沿阵地。香港凭着对国际和内地状况的了解，可以充当内地企业与世界之间的「超级联系人」，让内地企业在「走向世界」中事半功倍。香港一向是内地企业寻求新意念、正面经验和信息的泉源，未来也将如是。

香港作为中国的国际金融中心，能为中国企业提供融资平台。香港是内地企业最大的资金来源，内地企业到香港上市有助提升国际知名度和公司管治水平。截至二零一五年二月底，共有 891 家内地企业在香港上市，市值约 159,775 亿元，占香港上市公司总市值 60.9%。香港特区政府将继续在各个范畴加强与内地的关系，并支持内地公司在香港开设业务。

《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 是香港与内地签订的自由贸易协议，为香港的服务提供商在内地带来庞大的机遇。由 2015 年 3 月 1 日开始实施的《关于内地在广东与香港基本实现服务贸易自由化的协议》，标志着广东率先落实与香港服务贸易自由化，推动粤港两地进一步深化服务业的合作。

在二零一四年十一月推出的「沪港通」计划，是中央政府支持香港作为国际金融中心的最新例证。它把两地的资本市场直接联系起

来，对香港和内地资本市场未来的发展具有重大历史意义。它将促进内地与国际股票市场的接轨，巩固香港作为最大离岸人民币业务枢纽和内地与国外之间「超级连系人」的地位。

广东与香港地缘相近，是香港与内地在区域合作方面最紧密的伙伴。多年来，粤港两地开展了全方位和多层次的合作，除了经济、金融发展、商业贸易、专业服务外，亦包括跨境建设、供水食品、教育及环保等多个民生范畴。而双方的合作一直在优势互补、错位发展、互利双赢的基础上进行。

二零一零年签订的《粤港合作框架协议》深化了香港与广东省的连系，为粤港合作发展订立清晰目标和定位。在二零一四年十一月召开的粤港合作联席会议第十七次会议上，双方同意 2015 年的重点工作应是全面落实粤港两地基本实现服务贸易自由化，并加强在金融及专业服务、跨境基建、旅游、环境保护、文化等方面的合作。其后，双方已拟定了相关工作清单。

“中西荟萃的创意中心

独特的地缘政治位置，造就了香港独特的中西文化荟萃优势。多元文化的碰撞，加上科研、科技的发展，推动香港不断创新，成为领先国际的创意中心。

香港在科技创新上具备多方面重要优势，如拥有卓越的科研能力、一流的科研基建设施、世界级的大学、著名学者及优秀科研人才、健全的司法系统，以及严谨的知识产权保障制度。

香港科学园汇集了超过 510 家科技公司，并刚在 2014 年 12 月获国家科学技术部确认为「香港国家集成电路高新技术产业化(伙伴)基地」。香港科技园公司的培育计划至今已培育超过 520 家科技公司。科学园正进行第三期发展计划，首三幢大楼已于 2014 年如期落成，并于同年 9 月正式开幕。余下的两幢大楼亦会于 2016 年完工。全面落成后，科学园总楼面面积会增加一半至 330,000 平方米，届时园内的伙伴企业总数将增至超过 600 家，提供约 15,000 个就业机会。

数码港是一个云集超过 300 家科技与数码业务租户的创意数码小区。数码港通过五个互相支持的中心，包括企业发展中心、科技中心、协作中心、知识及人才发展中心，以及园区创建中心，带动创新科技发展。

香港科研界积极与内地科研机构交流和合作，目前香港已设有 16 所国家重点实验室伙伴实验室，以及由香港应用科技研究院伙拍南京东南大学成立的「国家专用集成电路系统工程技术研究中心香港分中心」。

香港特区政府一直努力透过提供财政支持及基础设施，构建一个更蓬勃的创新及科技生态环境。创新及科技基金（基金）在 1999 年成立，用以资助可促进制造业及服务业提升科技水平和促进创新的应用研发项目。截至 2015 年 1 月底，基金已资助了超过 4,350 个项目，涉及的资助总金额约 90 亿元。

在文化及创意产业方面，香港在国际上久负盛名，主要的创意产业包括：电影、电视、设计、建筑、广告、动漫画、数码娱乐、音乐和出版；有 39,000 家文化及创意产业的公司，有近 21 万从业员，年增加值达 136 亿美元，占本地生产总值的 5.1%，是香港的强劲经济动力之一。为推动创意产业的发展，香港特区政府设有「创意智优计划」及「电影发展基金」，分别资助有利创意产业及电影业发展的项目。

创新科技与文化创意产业的发展，与知识产权的保护和贸易息息相关。据世界经济论坛发表的《2014 至 2015 年全球竞争力报告》，香港在知识产权保护方面，在 144 个经济体系中排行第 10 位。香港多年来参与各类知识产权贸易活动，成为买卖和授权使用知识产权的区域枢纽和服务中心。作为科技转移的区域平台，香港在 2012 年输往中国内地的科技总额达 14 亿美元，位列全球第六大。香港特区政府会把握势头，推动香港成为区内首屈一指的知识产权贸易中心。

活跃的多元文化艺术平台

香港在努力发展经济的同时，不忘利用香港中西交汇、文化多元的环境，推动文化艺术发展。我们的文化政策愿景，是使香港成为国际文化大都会。

二零一一年，香港四个非物质文化遗产项目——长洲太平清醮、大澳端午龙舟游涌、大坑舞火龙和香港潮人盂兰胜会，获列入第三批国家级非物质文化遗产名录。二零一四年十二月，香港西贡坑口客家舞麒麟、黄大仙信俗、全真道堂科仪音乐和古琴艺术，又入选第四批国家级非物质文化遗产名录。这些风俗和艺术都有内地的源流，而在香港经过多年的落地生根和发展，培养出独特的人文特色来。

香港还有一个获「联合国教育、科学及文化组织」列入《人类非物质文化遗产代表作名录》的非物质文化遗产项目——粤剧。

香港有丰富的文化生活，这里有一千多个不同范畴的演艺团体，其中包括九个主要由香港特区政府资助的演艺团体，广及中西音乐、舞蹈、话剧等。加上纷至沓来的国内外艺团，香港一年有八千多场精彩纷呈的艺术节目上演，观众人次逾三百万。

香港的演艺舞台终年热闹，不同主题的艺术节轮番举行。初春有香港艺术节，三至五月有香港国际电影节和「法国五月」艺术节；夏

天有中国戏曲节和国际综艺合家欢 ;新视野艺术节和世界文化艺术节每两年一次，轮流在秋季举行。

香港一如纽约和伦敦，是世界举足轻重的艺术品拍卖市场。佳士得和苏富比在港拥有重要业务，定期举行为世界各地收藏家瞩目的拍卖会。顶级画廊近年陆续来港开业。第三届「香港巴塞尔艺术展」于二零一五年三月在香港举行时，来自全球 37 个国家及地区的 233 家顶级艺廊云集展出，还有来自世界各地美术馆和机构的总监、策展人、信托人及赞助人参与，展会水平获得高度赞赏。

为配合香港文化艺术界长远发展及基础设施的需求，香港特区政府于 2008 年拨出了 216 亿港元以发展西九文化区。文化区座落在维多利亚港畔，占地 40 公顷，区内将提供不少于 23 公顷公众休憩用地、不同规模及类型的表演艺术场地，以及一所聚焦 20 及 21 世纪视觉文化的博物馆 M+。

数十年来，香港是世界最活跃的电影制作中心之一，许多国际经典电影到香港取景和制作，至今仍然是外国电影的热门取景地方。香港每年举办香港影视娱乐博览，包含九至十项电影、电视、音乐、数码娱乐等活动，其中香港国际影视展及香港亚洲电影投资会，是亚洲主要的电影贸易平台。